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Анотація. У етапі з ’ясовано сутність поняття «якість життя людини». Встановлено наявність 
змін ціннісних орієнтацій постіндустріального суспільства, що супроводжуються зміною парадигми 
стратегічного планування розвитку людського капіталу' в державі з орієнтацією на концепцію якості 
життя. Охарактеризовано основні напрями досліджень якості життя. Обґрунтовано доцільність додатко
вого вивчення зв’язку між руховою активністю і складовими якості життя, а також підходів до оцінюван
ня зазначених категорій.
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Постановка проблеми. Останніми роками поняття «якість життя» посіло в громад- 
: ■ т  думці і науковому обігові міцне положення. Зростання інтересу до проблематики якості 
г -‘ життя свідчить що наше суспільство занепокоєне вже не стільки проблемами само- 
:теження, скільки питаннями стійкого соціального розвитку й відновлення своєї ролі і мі- 

у світовій спільноті. Цей інтерес обумовлений і процесом глобалізації, який диктує для 
к г  кав, що модернізуються, необхідність створення гідних умов життя не тільки для май- 

пх. але й для сучасних поколінь. Значущість проблеми ЯЖ в Україні зростає і у зв’язку з 
що людський ресурс в умовах активних процесів старіння і депопуляції населення стає 

_ гфітштніїпим ресурсом. У сучасному світі висока ЯЖ населення вважається ознакою бла- 
: : туччя держави, а досвід передових країн показує, що в стратегії розвитку держави 

Xі- льно орієнтуватися на концепцію ЯЖ людини.
Істотний внесок до формування і розвитку наукових основ ЯЖ зробили: С. А. Айва- 

2002; С. А. Баженов, Н. С. Маликов, 2002; І  Bond, L. Comer, 2004; A. Bowling, 2005; 
і С irmski, T. Panek, 2005; С. Hennessy, 2004; W. R. Lassey, М. L. Lassey, 2001; H. Mollenkopf, 
*. alker, 2007; B. Rysz-Kowalczuk, 2001 та ін.

Питання управління ЯЖ подані у працях: А. В. Ардашева із співавт., 2006; А. В. Бара- 
с  О. Б. Калиниченко, 2003; М. Р. Гальперина із співавт., 2002; А. М. Жохова, 2006;

-Г Когута, 1997; Ю В. Крупнова, 2005; В. А. Літвінова із співавт., 1997; П. С. Мстиславско- 
m 2 03; О. В. Прокоповича, 2004; D. L. Scott, T. Garrood, 2002; B. Szatur-Jaworska, 2005 та ін.

Провідні фахівці з фізичної культури (О. В. Андреева, 2008; М. В. Булатова, 2007; 
ft 5 Дутчак, 2007, 2009; Є. Н. Приступа, 2001, 2007, 2008; С. R. King, 2008; Z. Kusnierz, 

p i  ?: U. Pramann, B. Schâufle, 2007 та ін.) наголошують на важливості підвищення ЯЖ і 
ллення тривалості здорового життя людини, ефективно використовуючи раціональну 
:зу активність.

Проте у науковому середовищі ще не склався єдиний підхід до змісту самого поняття 
ггь життя», немає загальновизнаної методології і методики його вимірювання. Окрім то- 
пхюлема дедалі більше стає соціальною, міждисциплінарною і на сьогодні потребує до

л г  : зого вивчення.
Дослідження виконується відповідно до теми 3.2.7. “Теоретико-методичні засади ре- 

тної діяльності різних груп населення” Зведеного плану науково-дослідної роботи у 
фізичної культури та спорту на 2006 -  2010 рр. Міністерства України у справах сім’ї, 

ж лі та спорту з номером державної реєстрації 0106U010789.
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Мета дослідження -  з’ясувати сутність понять «якість життя людини» та «рухезс 
активність» як чинник, що впливає на реальний стан якості життя населення.

Завдання дослідження:
-  з’ясувати сутність поняття «якість життя людини»;
-  визначити основні напрями досліджень якості життя на сучасному етапі розвит- 

суспільства;
-  обґрунтувати доцільність додаткового вивчення впливу рухової активності на як:г 

життя людини, а також підходів до оцінювання зазначених категорій.
Методи дослідження: теоретичний аналіз та узагальнення літературних джерел.
Результати дослідження та їх обговорення. Якість життя (англ. -  quality of life, e r::

-  QOL; нім. -  Lebensqualität, скор. -  LQ) належить до тих понять словника суспільних н і
які використовують дослідники різних наукових дисциплін, внаслідок чого набирають б із- 
шої кількості значень і втрачають точність визначення [10, 19, 20].

ЯЖ розглядають фахівці і як загальносоціологічне, і як соціально-економічне, і як  ̂ - : | 
економічне поняття. Одні дослідники визначають його як рівень ЯЖ, другі -як  якість рі 
життя, треті вважають ці поняття не зв’язаними між собою і такими, що належать до різ 
галузей наукового знання. Психологи найчастіше характеризують ЯЖ за показниками папи
ного благополуччя і почуття щастя; соціологи підкреслюють зв’язки ЯЖ з системою цію 
стей, суб’єктивним оцінюванням житгя та його умов; економісти характеризують ЯЖ, го.: 
ним чином, у контексті рівня та умов життя населення, а також суб’єктивним оцінюва 
цих показників членами досліджуваної спільноти; у правовому відношенні ЯЖ є реаліза 
права на гідне життя і вільний розвиток людини; у медицині якість життя виразно пов’язл-. 
дефініцією здоров’я і передбачає комплексне оцінювання благополуччя фізичного, п а  
ного і суспільного.

Вже у 60-і роки минулого сторіччя у найрозвиненіш країнах світу стала очевидк 
обмеженість використання термша «рівень життя», оскільки реальність переконливо пої
ла, що економічне зростання і досягнення високого рівня життя не позбавляють сус ПІЛ ви

від глибоких соціальних потрясінь. За минулий період створена велика наукова літератур 
база з проблематики, яка показує, що зарубіжні дослідження ЯЖ проводяться в двох нагт 
мах: на підставі об’єктивних умов життя і на основі вивчення ступеня задоволеності жи 
самими суб’єктами.

Модель першого напряму визначає ЯЖ як результат комбінації різних статисти 
показників і дозволяє отримати об’єктивну оцінку матеріальних умов життя, що чинять 
ний вплив на ЯЖ соціального суб’єкта [1, 8].

Відповідно до зазначеної моделі ЯЖ фахівці визначають як складну синтетичь 
тегорію, що акумулює в собі усі істотні для особи умови існування і розвитку. До КС> 

нентів цієї категорії дослідники зараховуютьть товари і послуги, дохода, заощадження, 
ховні потреби, особисту безпеку проживання на цій території та інші атрибути соціаль 
комфортності, екологічна обстановка і стан навколишнього середовища [1].

Така модель є характерною для індустріального суспільства [10]. ЯЖ у цей перісі 
ступала проміжним компонентом єдності рівня, якості і способу життя. У економічній 
ця триєдність була об’єднана поняттям «добробут», яке насправді розглядалося і ре: 
дається в теперішній час як тотожне поняттю «рівень життя». Тим самим «висота» ЯЖ 
оретично визначалася якістю товарів, достатків і послуг, а зміст якості життя ставав бліс 
до поняття «високоякісне життя» [8]. На сучасному етапі такі поняття як «рівень життя», • у  
ви життя», «спосіб життя» є вужчими і фахівці розглядають як категорії, що формують ЯЖ

Панівним напрямом виступає модель ЯЖ, «що відчувається», оскільки складній 
рактер взаємозв’язку об’єктивних і суб’єктивних умов життя не підтверджує форму.:;, 
люди у кращих матеріальних умовах життя більш задоволені ним, ніж ті, що знаходять л 
дещо гірших умовах [2, 9, 19, 20]. Ця модель побудована на твердженні, що дійсне знав 
ЯЖ відображене у суб’єктивних відчуттях людини, а ці відчуття формуються на 
конкретних матеріальних умов життя та емоційного стану. Тобто питання: «На що ж:- -
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_:раз більше замінюється питанням:«Як жити?». Все це принципово видозмінює проблему 
правління соціальним розвитком, який слід розуміти як процес істотних кількісних і якісних 

:н у рівні, якості і способі життя людей і суспільних груп [2].
Аналізуючи ЯЖ населення України в умовах трансформації, О. М. Плахова вказує, що 

. .ловлення постіндустріального суспітьства супроводжується істотними змінами ціннісних 
::-:нтацій, відповідно змінюються пріоритети, акценти -  матеріальний добробут і фізична 

У . чека -  вже не є основною метою життєдіяльності людини, вони поступаються місцем 
вченим характеристикам її життя [10]. Саме розвиток людини та її здібностей визначає зро- 
.- іння економіки, культури, добробуту усього суспільства в нових суспільних умовах. Добро- 

т  розглядається не як кінцева мета, а як важливий засіб, що слугує розширенню можли- 
: :стей людини у сфері здобуття освіти, охорони здоров’я тощо.

Так, однією з причин інтересу до «якості життя у медицині» є незадоволеність паціє
нтів медичним обслуговуванням, а використання поняття якості життя в практиці сучасної 

: тнцини науковці вважають значним прогресом порівняно з традиційною тенденцією фо- 
г г.гатися лише на хворобі та її симптомах [3]. Виділено 4 різновиди використання ЯЖ в 

:ліщині [3, 18]: для планування клінічної допомоги пацієнтам; як кількісна оцінка резуль- 
-?у в клінічних випробуваннях і дослідженнях служб охорони здоров’я; для оцінювання по- 

~еои населення в службах охорони здоров’я; для розподілу ресурсів.
В. Бгаїиг-Іаїлюгзка, характеризуючи ЯЖ у широкому розумінні, описує основні компо- 

енти цього поняття: рівень життя (який автор рекомендує розуміти як рівень задоволення 
■: треб матеріальних і нематеріальних), стан навколишнього середовища, характер суспіль- 
-:тч зв’язків (у родині та у ширших спільнотах), а також відчуття людей, що пов’язані із за
вченими категоріями [19]. Тобто ЯЖ залежить не стільки від економіки, скільки від осо- 

г :стого самовідчуття і комфортного існування всередині суспільства [7].
У сучасній науковій літературі існує визначення ЯЖ як ступеня задоволення потреб і 

теаг.зацїї інтересів соціального суб’єкта. ЯЖ містить і рівень життя як характеристику задо- 
:ення матеріальних і соціальних потреб, і спосіб життя як діяльність суб’єкта відповідно до 

_  альнопришіятих у конкретному суспільстві цінностей (ціннісних орієнтацій) [8].
Уведення до змісту ЯЖ поняття «інтереси», на думку теоретиків ЯЖ, становить основ- 

г  теоретичну відмінність змісту поняття «якість життя» від змісту поняття «рівень життя» 
І Тому в загальному автори розглядають ЯЖ як рівень розвитку і ступінь задоволення всьо- 

х- :<: мплексу потреб та інтересів людей.
Такий підхід має принциповий характер і з теоретичної, і з практичної точки зору. Са- 

е .тронес піднесення потреб і розширення свободи вибору людиною способу їх (інтересів) 
_т золення є основною рушійною силою і метою прогресивного розвитку суспільства і са- 

людини. Діалектика потреб й інтересів, їх єдність і суперечність знаходяться в основі 
їхємозв’язку і відносної самостійності рівня й якості життя як об’єктів наукового дослі- 

ення. З практичної точки зору, поняття «інтереси», що знаходиться у визначенні ЯЖ, слу- 
Шй ггь підставою перенесення акценту в управлінні підвищенням цієї якості на визначальні йо
те чинники, на створення умов для ефективної діяльності людей.

До таких чинників належить рухова активність людини [5, 11]. І тому, відповідно до 
нашого дослідження, вважаємо за доцільне розглянути рухову активність як чинник, що 

шдиває на реальний стан якості життя населення.
Окремі автори [12, 13, 16, 17] у своїх дослідженнях стверджують, що оптимальна си- 

•'аттична рухова активність є важливим чинником у підвищенні якості житгя, оскільки за- 
£5— я фізичними вправами є не лише корисними для організму людини, а також можуть бути 
-  ємним. Автори підкреслюють, що чим старшою стає людина, тим більше на її ЯЖ мають 
вгднв регулярні фізичні тренування [16, 17]. Проте у зазначених працях поняття «якість 
б  гтгя» ототожнюється з поняттями «здібність», «самостійність» та «незалежність» і не на- 
і  гчться результати безпосереднього впливу систематичних фізичних тренувань на ЯЖ. А 
їгемі висновки зроблені на підставі матеріалів ВОЗ без подання і обговорення результатів 

. .джень автора [13].
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Цікавими є дослідження ЯЖ у медицині. Малорухливий спосіб життя фахівці виз: . 
чають як чинник, що сприяє розвиткові вікового андрогенного дефіциту (ВАД) у чолов::- в 
Автори досліджень наголошують, що уникнути початку фізіологічної андрогенної недост- - 
ності не може ніхто з чоловіків, але його можна значно вщгермінувати і зробити цей прощ. 
непатологічним. До першорядних чинників, які можуть сприяти уникненню зазначеної п~ 
логії, дослідники зараховують нормалізацію способу життя і застосування фізичної рекреаі 
Проте у зазначеному дослідженні не вказано на пряму залежність у зміні параметрів рухсь. і 
активності і ЯЖ, а лише на опосередкований вплив оптимальної рухової активності на Я - 
через поліпшення сексуальної функції [9].

Результати позитивного впливу рухової активності на ЯЖ людини подають науко:
Є. Г. Булич і І. Г. Муравов [3]. Дослідники на прикладі спортсменів доводять, що розвите:- . 
збільшення функціональних можливостей належними тренуваннями сприяє формуван:- 
своєрідного стану «надздоров’я». При цьому спортсмени відчувають надлишок фізичних с:? 
разюче відчуття бадьорості, здатність перевершити звичні людські можливості. Такий е:_ 
характеризує своєрідний феномен «надздоров’я», який відрізняється від звичайного ж іщ  
різко підвищеним рівнем його якості. І, навпаки, автори вказують, що зниження ЯЖ від:-.- 
чається у випадку, якщо людина втрачає здатність відновлювати порушену (або втраче: 
життєдіяльність. Це створює такий емоційний стан, який людина сприймає як знижену ЯЖ 
цих дослідженнях наводяться результати, що вказують на позитивний вплив рухової акт—- 
ності на ЯЖ людини. Однак згадані дослідження проводилися з обмеженою вибіркою спс т - 
сменів високої кваліфікації і подані висновки лише гіпотетично можуть бути характери:: 
для інших груп населення.

Існують дослідження, у яких автори стверджують, що особи різного віку, маючи в;:_ 
рухову активність, мають вищий рівень здоров’я залежної якості життя (якості життя, ще за
лежить від здоров’я, health-related quality of life, скор. -  HRQL) [14, 15, 18]. Однак небагат. 
цих досліджень вирішили питання зв’язку між руховою активністю і всіма складовими 
ров’я-залежної якості життя, зокрема специфічними.

Висновки
1. Якість життя належить до тих понять словника суспільних наук, які використав}:- ~ =, 

дослідники різних наукових дисциплін і внаслідок чого набирають більшої кшькості значез» 
та втрачають точність визначення.

2. Становлення постіндустріального суспільства супроводжується істотними зм ін і 
ціннісних орієнтацій, відповідно змінюються пріоритети, акценти -  матеріальний доброе;- і 
фізична безпека -  вже не є основною метою життєдіяльності людини, вони поступаються 
сцем якісним характеристикам її життя. А тому панівним напрямом виступає модель як . 
життя, «що відчувається», тобто оцінка суб’єктивної якості життя.

3. Лише в окремих дослідженнях наводяться результати, що вказують на позитив 
вплив рухової активності на якість життя людини. Однак, зазначені дослідження провоют: ~ і 
з обмеженою вибіркою осіб і подані висновки лише гіпотетично можуть бути характери?: л  
для інших груп населення. Додаткових досліджень потребує також виявлення зв'язку 
руховою активністю і всіма складовими здоров’я залежної якості життя.

4. Розглядаючи якість життя як соціально-економічне поняття, ми послідовно пов::-:-з 
визнати можливість і необхідність, із науково-практичної точки зору, оцінювання цієї яке. * . 
при цьому враховуючи об’єктивну обмеженість будь-якого комплексу показників у зв’яз:- . я 
безмежністю потреб та інтересів людини і їх проявів у реальному житті.

Такгглг чином, перс/телгги&и ж ш и -подальш их пош уків налягатимуть у  вивченні ГД 
дів вітчизняних і зарубіж них учених д о  оцінювання реального стану якості життя насел синя
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ДВИГАТЕЛЬНАЯ АКТИВНОСТЬ И КАЧЕСТВО ЖИЗНИ ЧЕЛОВЕКА:
СОВРЕМЕННЫЕ АСПЕКТЫ

Назарий КУРЫШ

Львовский государственный университет физической культуры

Аннотация. В статье выяснена сущность понятия «качество жизни человека». Уста
новлено наличие изменений ценностных ориентаций постиндустриального общества, кот - 
рые сопровождаются изменением парадигмы стратегического планирования развития челозс 
ческого капитала в государстве с ориентацией на концепцию качества жизни. Охарактеризо
ваны основные направления исследований качества жизни. Обоснована целесообразность д: 
полнительного изучения связи между двигательной активностью и составляющими качеств. 
жизни, а также подходов к оценке отмеченных категорий.

Ключевые слова: качество жизни, двигательная активность, потребности, интересы

PHYSICAL ACTIVITY AND QUALITY OF HUMAN LIFE :
MODERN ASPECTS

Nazariy KURYSH

L viv State University o f Physical Culture

Annotation. The article deals with the notion quality o f human life. The shift in value one: 
tation of postindustrial society, which is accompanied with paradigm shift o f strategic planning : 
human capital development in the state directed bowards orientation on quality of life concept hi ; 
been researched. Main directions of quality of life researches are characterized. The necessity in ad
ditional study of relation between physical activity and quality of life domains, as well as key appr:. 
ches to assessment of these aspects have been proved.

Key words: quality o f life, physical activity, needs, interests.


